

# 基于过程化考核的机电一体化教学实践研究

许碧香

( 汕尾技师学院, 广东 汕尾 516600 )

**摘要:** 机电一体化技术专业的核心课程为“机电一体化技术”, 旨在培养学生综合运用该技术的能力, 为学生毕业设计与实习奠定理论基础, 同时强化学生的实践能力, 提升学生的素养。在实际教学的过程中, 为提升教学效果, 可以采用过程化考核的方式, 关注学生的学习过程, 帮助学生掌握更加有效的方法, 以提升学生的能力和素养为基础, 促进教学创新与改革, 本文就此进行了相关的阐述和分析。

**关键词:** 过程化考核 机电一体化 教学实践

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.25.97

过程化考核将教学考核标准作为依据, 采用既定的方法对学生的学习过程进行考评, 与传统考核模式不同, 可以更加全面、客观地展现学生的学习情况。对于机电一体化专业的学生来说, 为获取专业资格证书、掌握实践技术方法, 必须要学习“机电一体化技术”课程, 这是一门基础课程, 包括两个主要教学模块, 以及多个学习任务, 综合了机械、电子、气动技术等多个学科内容, 综合性较强、学习难度较大。为保障学生学习的有效性, 教师可以采用过程化考核的方式, 帮助学生分析学习过程中存在的问题, 然后采取有效的改进措施。

## 一、机电一体化教学改革的重要性

### (一) 符合社会发展需求

职业院校旨在培养符合社会发展需求的高素质、复合型技术人才, 对学生的实践技能、基础理论、职业素养有较高的要求。从目前的情况看, 缺少高素质的机电一体化技术人才, 企业为实现产品创新、工艺突破, 就要引进和培养更多优秀人才。

职业院校虽然教学条件不断改善, 与企业的合作也更加密切, 但依旧以传统教学模式为主, 尤其在学生考核方面, 侧重结果考核, 忽略过程考核, 导致学生虽然掌握了理论和技能, 但职业素养还需要提升<sup>[1]</sup>。所以, 要促进教学改革, 转变传统的学生考核模式, 重视过程化考核, 对教学过程进行调整, 进一步提升教学效果, 培养更多优秀人才, 满足社会对人才的需求。

### (二) 提升学生能力需求

从学生的角度分析, 要真正提升自身实践能力, 不仅要完成学校的课程任务, 还要积极参与企业实习活动。机电一体化课程的综合性较强, 可以帮助学生奠定扎实的理

论基础, 对学生后学的学习有很大帮助。但大部分专业院校的学生都缺少扎实的学习基础和良好的学习能力, 所以单纯的理论学习, 并不能真正提升学生的素养和能力<sup>[2]</sup>。所以, 应该强化实践教育, 促进传统教学模式、理念、方法的改革创新, 将工作过程、教学过程作为引导方向, 采用过程化考核、任务驱动等教学方式, 坚持“知行合一”的原则, 重点培养学生学以致用的能力。通过过程化考核了解学生学习中存在的问题, 帮助学生调整学习方法, 使学生养成良好的学习习惯, 进而提升学生的能力素养。

### (三) 促进教育创新需求

传统教育模式更加侧重结果考核, 将学生的学习成绩、最终学习成果作为评价学生能力的重要指标, 对学生和教学成果的评价并不全面、客观, 很难使学生提升并改进教学。所以, 需要对传统教育模式进行创新, 通过过程化考核, 打破传统的结果考核模式, 在日常课程中体现学生的学习效果, 侧重学生在教学过程中的参与性和主动性, 彰显教学中学生、教师、成绩测评的过程化。过程化考核不仅使学生注重教材知识的学习, 还注重培养学生实践能力, 使教学更加贴近学生生活, 有助于培养学生学以致用的能力, 对教育的改革创新有很大的推进作用。

## 二、机电一体化教学中存在的问题

### (一) 系统特征把握不足

从目前的教学情况看, 结合该学科的系统特征与技术要求, 当前教学中还存在许多问题。其中, 最主要的问题就是系统特征把握不足, 在实践的过程中, 侧重于单一技术的教学。尤其在教学大纲编制的过程中, 如果教师或学生专业为机械类专业, 则侧重机械知识的教学<sup>[3]</sup>。在教学方案制定的过程中, 也会偏向所在专业内容, 对其他专业内

容的体现不够充分，没有展现出该学科综合性、系统性的特征，造成教学效果并不理想，机械与电子两项主要内容的教学比重难以合理平衡。

### (二) 教育内容以偏概全

从机电一体化技术发展趋势来看，当前职业院校开展的课程教学内容比较片面，存在以偏概全的问题。机电一体化系统主要分为机械部分、执行装置、控制装置、传感器四个部分，一些教材中还涉及能源相关内容。其中，执行装置相关的教学内容承接了机械和电子两部分的内容，可以进一步分为电动执行装置、启动执行装置等更加具体的教学内容<sup>[4]</sup>。液压、气动执行装置只是构成的部分之一，并不是全部内容。但从目前的教学情况看，很多院校将这部分内容作为主要教学内容，其他教学内容涉及较少，教学不够系统和全面，所以教学效果并不理想。即使有这部分内容的教学，但对机电一体化技术特点的考虑不够全面，所以教学改革不够深入，只是套用传统的教学内容或教学模式，并不能满足当前学生的学习需求。

### (三) 无法满足企业要求

职业院校以培养职业人才为主要目标，学生不仅要掌握知识技能，还要了解企业发展趋势，可以适应企业岗位需求。但从机电一体化技术教学现状来看，很多职业院校的课程教学并不能满足企业要求。从目前的教学情况看，PLC技术内容占比较高，侧重于该技术的应用教学，缺少对控制思想的归纳与具体方法的总结，学生对技术原理的理解不够深入。对机电一体化中的核心技术缺少了解，即对运动控制器技术了解不足，所以很难跟上时代发展的脚步，对企业的实际需求并不了解，影响学生的就业能力，造成学生虽然掌握了知识和技术，但与企业岗位需求并不完全匹配，所以教学还需要改革优化。

## 三、基于过程化考核的机电一体化教学改革策略

### (一) 结合专业特征，开发实训任务

在过程化考核的基础上，教师应该落实全面教学改革策略，转变传统的教学模式和观念，有效提升学生的专业技能和职业素养。为此，教师应该充分了解机电一体化专业特征，明确人才培养要求和教学大纲。

首先，教师应该对学生需要掌握的技能进行合理分类，包括机械部分、执行装置、传感器和控制装置。然后确定各个部分相应职业的技能要求。以机械部分为例，生产工程师应该掌握机械运动机构的基本原理和各种基本零件、机械装配图的识读、机械装配。设备工程师则需要掌握机械运动机构的基本原理、运动精度概念、测量方法以

及机械零件误差和装配精度检测<sup>[5]</sup>。

其次，教师应该确定教学大纲。可以划分为五门工学结合的课程，根据专业系统层次特征，坚持由浅入深、循序渐进的教学原则，结合教学对象特点以及过程化考核要求，以培养学生的主动性为目标。教学大纲包括“机电一体化系统与控制技术”“工业机械手技术与应用”“工程测试与控制基础”“液压与启停技术”“机电一体化技术与应用”五个部分。每部分课程都需要完成对应的教学任务，通过系统性地划分，使教学更加规范有序。

最后，促进实训任务的开发。在过程化考核的要求下，应该设计任务指导书，保障实践操作和课堂教学双重特征，选择具有代表性、可操作性的任务主题，实现专业知识与实践技术的相互结合，培养学生的创造能力和学习兴趣，充分展现学生的职业素养。与此同时，要采取明确的考核方法，通过考核了解学生的学习情况，并引导学生不断改进。过程化任务训练书可以将企业中的真实项目作为学生的实训任务，通过提炼加工的方式，深入机电一体化专业知识，包括电机正反转、伺服步进控制、主动配方等内容。根据设计师考证大纲要求，选择比较代表性的项目任务作为教学的主导任务，融入考核大纲中的内容，采用I-OTAP组织编写方法，使任务指导书更加直观清晰，强化指导作用，提升项目实训的效果<sup>[6]</sup>。

通过深度把握机电一体化教学特征，使教学目标、教学大纲更加规范合理，使过程化考核可以充分发挥作用。结合任务驱动的方式，培养学生学习机电一体化的兴趣，使学生学习更加积极、高效。

### (二) 完善教学内容，完善设备师资

为提升教学效果，教学内容也要不断完善，切忌以偏概全，但也不能盲目创新教学内容，应该结合教材内容和企业发展现状，准备更加丰富、先进的教学设备，同时培养大量的师资力量。首先，可以在装配制作、编程任务中引进机械手拆装项目，通过重复拆装锻炼学生的操作能力，使学生更加了解机械手的使用原理，并且几何电子工业相关内容，实现工业机器人的构造分析与编程改造。可以将校外专家邀请到学校中讲解授课程，帮助学生了解实践中机器人构造设计、编程设计的方法，激发学生的学习兴趣，使学生不单纯在教师的约束下学习，而是主动学习和探究。其次，需要不断完善实训设备<sup>[7]</sup>。因为设备不足会直接影响教育质量，为更好地实现机电一体化设计与开发人才的培养，需要学校自主研发实训教学设备，投入更多资金和资源构建实训室，通过自主研发的方式，促进教

学设备的改造升级，同时也可以提升教师的实践与开发能力，使学生积累更加丰富的实践经验。

在教学中，应该合理选择教学任务，运用一套设备完成多项实训项目，在条件允许的情况下，也可以采购更多新设备，尤其是融入现代新技术和工艺方法的设备，应该积极引进，同时组织丰富的实训活动，使设备有很高的使用率。最后，通过过程化考核培养更多优秀的师资力量。由于该教学方法比较特殊，每个学生都应该有专门的工位，需要进行各个学习任务的过程化考核，教师工作压力随之增加。为保障教学效果，需要严格筛选参与过程化实训任务书开发的教师，同时也要加强教师的培训与培养工作。

为了完善师资队伍，就要从系统的角度出发，不仅要利用假期时间集中教师开展企业实训活动，还要加强系统性过程化考核指导，丰富教师的项目开发经验，使教师了解企业经营实践的具体内容，然后将课程知识点与项目子模块结合在一起，使教学内容更加丰富，有效提升教学效果。

### （三）结合企业需求，实施考核评价

职业院校旨在培养职业技术人才，所以要根据企业中各个岗位对人才的要求开展教学工作。应该进一步深化校企合作模式，尤其在过程化考核的基础上，应该更加深入地了解企业需求，这样才能明确考核的标准和方法，使考核评价更加有效。

首先，明确理论考核的内容。不仅要考核学生知识掌握情况，还要结合计算机系统考核内容。根据任务指导书中涉及的知识内容，罗列完成实训任务需要运用和掌握的理论知识，学生可以自主调查资料完成任务。在课前，教师将过程化考核表收集起来，然后在实训过程中进行知识准备的抽查与评分。结束实训之前，要求学生自主登录考核系统完成考核任务，采用自动组卷与评分的方式进行考核，可以降低教师的工作压力。

其次，应该强化实训考核。在这个过程中，教师应该与企业实训人员形成良好的合作与沟通关系，了解学生在

实训基地或企业中的实训操作情况，对学生的工作态度、操作能力、创新能力等进行全方位的考核评价。采用过程化考核的模式，综合结果和过程两方面评价内容，使考核结果更加精确和全面，有助于了解学生学习、操作中存在的问题，对提升学生的职业素养和综合技能有很大的帮助。

最后，分析过程化考核结果。应该结合企业岗位需求，对学生的考核结果进行分析。通过实践教学可知，采用过程化考核的方式，可以活跃课堂氛围，也有助于提升学生能力，使学生有更强的学习自主性，并深化学生对专业、行业的了解。

### 四、结语

综上所述，在机电一体化教学的过程中，应该根据学生学习需求和社会人才需求，采取有效的教学改革方法。根据机电一体化教学中存在的问题，将过程化考核作为基础策略，采取全方位的改革措施，不仅要深入分析该专业特征，还要完善教学内容，同时结合企业需求，使人才培养更加合理、教学改革更加全面。

### 参考文献

- [1]张琴,方建士,张丽等.“新工科”背景下工科院校工程力学课程过程化考核[J].中国冶金教育,2021(06):41–43.
- [2]张学义,芦顿,夏培秀等.基于网络云平台全过程考核的教学模式构建与实践[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2021(11):1–3.
- [3]赵海俊,李和刚,刘超.基于过程化考核的中职生技能评价机制[J].人才资源开发,2021(18):58–59.
- [4]张辉.基于过程化考核的在线教学评价机制研究[J].科技视界,2021(26):164–165.
- [5]王贵成,徐兵,张敏等.线上过程化考核与校企合作教学模式研究与探索[J].高教学刊,2021,7(22):86–90.
- [6]国宇,丁颂,邵帅.基于混合式教学的全过程化考核方式探索与实践[J].长春师范大学学报,2021,40(04):132–134.
- [7]黄丽薇,王迷迷,陆清茹.基于过程化考核的课程评价体系研究[J].信息系统工程,2021(03):129–130.